
KAUPLEJA № 	3Kuidas pääseda võitjate hulka?

Teenida FOREX turul: nõuandeid 
algajatele

Kauplemine valuutaturul FOREX – see on 
huvitav ja kaasakiskuv protsess. Mitte mis-
ki ei suuda pakkuda niisugust rõõmu ja 
eneseuhkust kui finantsturgudel teenitud 
raha. Kauplejat, kes teenib stabiilselt kuust 
kuusse, loetakse meie ajal õigustatult 
edukuse sümboliks. Niisiis, kuidas ikkagi 
teenida? Lugege allpool toodud näiteid ja 
püüdke teenida, avades tasuta demokon-
to FOREX.ee-l. Te võite katsetada ennast 
kaupleja rollis, riskimata oma rahaga.

Lk. 2

Kreeka – kogu Euroopa „peavalu“
Kreeka teema on üks kõige põletavamaid 
ja aruteldavamaid teemasid Euroopas. 
Eurotsooni riik, mis on sattunud raskesse 
finantsolukorda, toob ebameeldivat muret 
Euroopa Liidu kõigile ülejäänud liikmetele 
nagu raskesti haige sugulane „vennalike 
rahvaste“ peres.

Lk. 3

FOREX turg ei kannata ülemaailmsete 
majandusvapustuste käes

Kuidas aidata ennast säästa rahalisi vahen-
deid, kui mitte mingid riiklikud meetmed 
ei aita kodanikel oma kapitali säilitada?

Lk. 3

ETTEVÕTTEST FOREX.ee
Ettevõtte FOREX.ee (OÜ NetStock) ees-
märk on muuta kõigile soovijatele kätte-
saadavaks kõige parem rahaturg, mis kuni 
viimase ajani oli juurdepääsetav ainult 
pankadele ja suurinvestoritele.

Lk. 4

mai 2010

FOREX.ee kuulutab välja kauplejate 
ja investorite konkursi läbiviimise. Kon-
kurss ei ole mitte üksnes köitev mäng, 
vaid ka reaalne vőimalus teenida raha, 
proovida oma jőudu maailma finantstu-
rul, realiseerida oma intellektuaalset ja 
professionaalset potentsiaali. Vőitjatele 
antakse auhinnad! Konkursi üldine au-
hinnafond moodustab 19000 eurot. 
Konkursist osavőtt on absoluutselt ta-
suta! 

Iga konkursi vőitjad, kes saavutasid 
auhinnalised kohad, saavad:

1.	 koht - 3000 eurot

2.	 koht - 2000 eurot

3.	 koht - 1000 eurot

4.	 koht - 500 eurot

5.	 koht - 500 eurot

6.	 koht - 500 eurot

7.	 koht - 500 eurot

8.	 koht - 500 eurot

9.	 koht - 500 eurot

10.	koht - 500 eurot

Kuidas saan ma auhinda 
vőita?

Teil tuleb tutvuda konkursi reeglite-
ga ning juhul, kui te leiate need olevad 

enese jaoks vastuvőetavad, registreeru-
da osavőtuks. Selleks tuleb alla laadida 
ja installeerida programm MetaTrader 
4, mille abil te saate osaleda kauplemi-
ses valuutaturul FOREX. 

Konkursikonto avamiseks on 
vajalik: 
•	 laadida meie serverilt maha kauple-

misplatvorm MetaTrader (~3500 kB)

•	 installeerida see oma arvutisse, käivi-
tades faili mt4setup.exe

•	 käivitada installeeritud programm 
MetaTrader 4;

•	 täita tähelepanelikult kőik vajalikud 
väljad ilmunud registreerimisvormil. 
Vormi täitmisel on kohustuslik vali-
da kindlustusdeposiidi suurus mitte 
üle 5000 dollarit (vaikimisi sätestatud 
3000 dollarit) ning kirjutada lahtrisse 
„telefon“ sőna „Aripaev“. Palun esita-
ge korrektne informatsioon!

Pärast kőikide vormi väljade täitmist 
vajutage nuppu „Finish“ ning te saate 
enesele kasutajatunnuse ja parooli töö-
tamiseks konkursikontoga. 

Konkursist vőivad osa vőtta KŐIK 
SOOVIJAD. 

Kui teil tekkis mingeid küsimusi, siis 
saatke need aadressile info@forex.ee 

FOREX.ee kuulutab välja 
konkursi Äripäeva lugejatele!
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Täiendav informatsioon: www.forex.ee
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FAKTE FOREXIST
FOREX - see ülemaailmne pankade-

vaheline valuutavahetusturg kujunes 
välja 70-ndatel aastatel pärast seda, kui 
fikseeritud rahvusvaheliste valuutakurs-
side süsteemilt mindi üle „ujuvate“ kurs-
side süsteemile. 

FOREX turg kujutab enesest maak-
lerite telesuhtlusvõrku, kes kauplevad 
kui üks tervik 24 tundi ööpäevas.

FOREX turu maht moodustab kuni 
mitu triljonit dollarit päevas, mis on 
mitukümmend korda rohkem kui kaup-
lemise kogumaht USA väärtpaberitur-
gudel.  Valuutaturu põhiosaliste hulka 
võib lugeda: keskpangad, valuutabör-
sid, maaklerfirmad, kommertspangad, 
investeerimisfondid, valuutatehinguid 
sooritavad firmad ja eraisikud. 

Tänu läbimurdele internetitehno-
loogia valdkonnas on ka väikeinvestori-
tel tekkinud võimalus tegeleda valuuta 
ostu/müügiga ja väljuda FOREX turule.

•	

PEAMISED VÄÄRTUSED
Töötades FOREX-turul, on Teil võima-
lus teenida raha iseseisvalt „omaene-
se tarkusega“ turgudel, mis alluvad 
mõistetavatele majandusseadustele. 

•	 Oma isikliku töökoha loomine ei nõua 
suuri kulutusi – võib edukalt töötada 
kodus.

•	 Teie tulud lakkavad sõltumast konk-
reetse riigi majanduslikust olukorrast, 
mille majandus võib olla äärmiselt 
ebastabiilne.

•	 Te võite tegelda selle äriga ükskõik 
millises maakera punktis, kuhu ulatub 
internet.

•	 Teie sissetulekuallikad ei torka silma

•	 Teenida võib põhitegevusest loobu-
mata

•	 Piiratud liikumisvõimalus ei mõjuta 
kuidagi niisuguse äri tegemise või-
malust

FOREX PUUDUSED
Kauplemiskapitali osalise või täieliku 

kaotuse oht  Rahvusvaheline valuuta-
turg ei anna võimalust rikastuda, see-
juures mitte millegagi riskides. Selle 
turu ja oma strateegia valik sellel turul 
sõltuvad eelkõige kaupleja isiksu-
seomadustest, olemasolevast kogemu-
sest ja valmisolekust võtta enesele riske. 
Forex turu kõrge tulusus on seotud kõr-
gete riskidega ja seda tuleb meeles pi-
dada. 

Valuutade liikumise ennustamise 
keerukus. Prognoosides selle või teise 
valuuta maksumuse tõusu või langust, 
tuleb arvesse võtta arvukaid faktoreid.

Kauplemine valuutaturul FO-
REX – see on huvitav ja kaasakiskuv 
protsess. Mitte miski ei suuda pak-
kuda niisugust rõõmu ja eneseuh-
kust kui finantsturgudel teenitud 
raha. Kauplejat, kes teenib stabiil-
selt kuust kuusse, loetakse meie 
ajal õigustatult edukuse sümboliks. 
Niisiis, kuidas ikkagi teenida? Luge-
ge allpool toodud näiteid ja püüdke 
teenida, avades tasuta demokonto 
FOREX.ee-l. Te võite katsetada en-
nast kaupleja rollis, riskimata oma 
rahaga. 

Vaatleme konkreetse teenimisvõi-
maluse näidet valuutapaari EUR/USD 
(euro/dollar) kursi muutuselt, operee-
rides ühe partiiga. 

Oletame, et jooksev noteering on 
1.2379. Tehnilise ja/või fundamen-
taalanalüüsi baasil te prognoosisite 
euro edasist kallinemist ning ostsite 
seda dollarite eest koos selle järgneva 
müügiga kõrgenenud hinnaga. Paari 
EUR/USD päevane kõikumine moo-
dustab tavaliselt 80 kuni 120 punkti. 
Kui teie prognoos on õige, siis paari 
päeva pärast võib positsiooni sulgeda 
noteeringuga 1.2545. 

Näitlikult näeb tehing välja niiviisi: 

avades positsiooni, ostate te 
100,000 EUR ja müüte 1.2379 *100,000 
=123 790 USD, 

sulgedes positsiooni, müüte te 
100,000 EUR ja ostate 1.2545 *100,000 
=125 450 USD, 

Kokkuvõttes õnnestus tehinguga 
teenida 125 450 - 123 790 = 1 660 USD. 

Väike stardikapital võimaldab teos-
tada tehinguid summade eest, mis 
ületavad seda paljukordselt. Valuu-
taturul kaubeldes saab kaupleja iga 
oma paigutatud dollari kohta oma 
maaklerilt laenuks veel 100 dollarit. 
See tähendab, et omades oma kauple-
miskontol 2000 dollarit, saate reaalsel 
turul opereerida summadega 200 000 
dollarit. Niisiis, omades isegi tähtsuse-
tut summat, on võimalik avada palju-
miljonilisi lepinguid, riskides seejuu-
res ainult oma väikese tagatisega.

Selleks, et valuutaturul FOREX sta-
biilselt teenida, ei pea üldse tundide 
kaupa monitori ees istuma. Nii näiteks 
euro jooksva hinna puhul 1.2560 võite 
te jõuda järeldusele, et hinnataseme 
1.2605 saavutamise algab kiire kasv 
tasemeni 1.2850. Siis võite te paigu-
tada limit buy order eurole, mis auto-
maatselt käivitub tasemel 1. 2605 ilma 
mingi teiepoolse täiendava käskluse-

ta, ning take profit order, mis sulgeb 
kasumliku positsiooni 1. 2850 saavu-
tamisel samuti ilma mingi täiendava 
korralduseta. 

Ärge unustage, et kasumit võib 
ammutada mitte üksnes kasvavalt, 
vaid ka kahanevalt turult. Selleks pii-
sab, kui müüa langevat valuutat koos 
selle järgneva väljaostuga madalama 
hinnaga. 

Vaatleme näidet. 

Oletame, et inglise naela jook-
sev hind dollari suhtes on (GBP/USD) 
1.9400. Teie leiate, et nael langeb tase-
meni 1.9000 (tavaliselt võib niisuguse 
kõikumise kinni püüda ühe nädalaga). 

Näitlikult näeb tehing välja niiviisi: 

avades positsiooni, müüte te 
70,000 GBP ja ostate 1.9400 *70,000 
=135 800 USD, 

sulgedes positsiooni, ostate te 
70,000 EUR ja müüte 1.9000 *70,000 
=133 000 USD, 

Kokkuvõttes õnnestus tehinguga 
teenida 135 800 - 133 000 = 2 800 USD. 

NB!
Kõik ülalpool toodud näited on 

ära toodud, arvestades kauplemisega 
ühe partiiga. Mitme partiiga kauple-
misel tuleb lõplikud numbrid korruta-
da partiide arvuga.  

Pöörake tähelepanu lepingute 
spetsifikatsioonile. Nii sisaldab üks 
partii GBP/USD eneses 70.000 GBP, 
aga üks partii EUR/USD sisaldab ene-
ses 100.000 EUR. 

Täielikult võib erinevate valuutade 
lepingute spetsifikatsiooni vaadata 
veebilehel www.forex.ee

Teenida FOREX turul: 
nõuandeid algajatele

1.	

PÕHILISED 
KAUPLEMISREEGLID

Ärge kaubelge vastu trendi. Pal-
jud algajad kauplejad püüavad 
kätte saada tendentsi murdumist 
ning osta turu põhjast või müüa 
turu tipust. See on vigane prakti-
ka. Tegelikult on kindlaks määra-
ta, millal nimelt toimub turu liiku-
missuuna muutus, praktiliselt 
võimatu. Ning see, mis täna pais-
tab kättesaamatu hinnaeesmärgi-
na, osutub homme kergelt läbi-
tud rajajooneks. 

2.	 Ei tasu avada suuri positsioone 
kogu olemasoleva deposiidi eest. 
Iga kaupleja, kelle deposiit ületab 
teatud, tema arvates suurt sum-
mat, hakkab ennast turul tundma 
rahulikult ja muretult. Kuid ka nii-
sugune spekulant peab hoiduma 
õigustamatutest riskidest. Ei tasu 
mõtlematult investeerida kogu 
oma kapitali kauplemisse. 

3.	 Hajutage oma riske. Püüdke ava-
da positsioone mitmetele finants-
instrumentidele. Sellisel juhul 
saavad riskid hajutatud ning üks 
ebaõigesti avatud positsioon ei 
avalda olulist mõju teie finants-
portfelli kooseisule. 

4.	 Piirake oma kaotusi – kasutage 
stop loss ordereid. Püüdke mitte 
tühistada stop loss orderit pärast 
seda, kui olete selle üles pannud. 
Stop loss orderid kindlustavad 
teid suurte kaotuste eest, suurem 
osa edukaid kauplejaid kasutavad 
neid alati oma kauplemisstratee-
giates.

MÄNGUD TÕUSULE JA 
LANGUSELE

Kõigi jaoks on harjumuslik reegel 
„osta odavalt, müü kallilt“ – niisugu-
ne lähenemine kirjeldab tõusule 
mängu sisu, mil tulu ammutatakse 
turu kasvult. 

Kuid kaasaegse rahaturu üheks 
eeliseks on asjaolu, et tulu võib am-
mutada mitte üksnes kasvavalt, vaid 
ka langevalt turult. Nähes, et mingi-
sugune valuuta odavneb, ei ole tarvis 
ära oodata trendi pöördumist tõusu-
le - võib müüa seda valuutat ja tee-
nida selle languselt. Niisugune või-
malus laseb sagedamini viibida turul, 
teenides seejuures raha. 

forum.forex.ee
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FAKTE FOREXIST
Ligi 5 % päevasest kauplemisest 

FOREX-turul langeb ettevõtetele ja 
valitsustele, kes ostavad või müüvad 
kaupu või teenuseid teistes riikides 
või peavad konverteerima saadud 
kasumi rahvusvaluutasse. Ülejäänud 
95%  langeb kauplemisele eesmärgi-
ga saada kasumit (spekulatsioon).  
Seejuures on tähtis ära märkida, et 
igapäevane turu maht moodustab 
kuni neli triljonit dollarit, mis on mi-
tukümmend korda rohkem kui kaup-
lemise kogumaht USA väärtpaberi-
turgudel.  

Valuutaturu põhiosaliste hulka 
võib lugeda keskpangad, valuuta-
börsid, maaklerfirmad, kommerts-
pangad, investeerimisfondid, va-
luutatehinguid sooritavad firmad, 
samuti erainvestorid. FOREX–turu 
põhikauplejate hulka kuuluvad nii-
sugused üle maailma tuntud pangad 
nagu Merrill Lynch, JP Morgan Chase, 
CitiBank, Barclays Bank jne.  

Ühtlasi võib tänu kaasaegsete teh-
noloogiate arengule ja marginaal-
kauplemise meetodi rakendamisele 
alustada tööd FOREX-turul ükskõik 
milline erainvestor. Selleks läheb tar-
vis täiesti vastuvõetavat algkapitali 
(vähemalt 500 eurot), samuti soo-
vi palju töötada, võimet analüüsida 
vigu ja muidugi usku edusse.

Valuutakursside muutumisele 
avaldavad mõju poliitilised, sotsiaal-
sed ja majanduslikud faktorid – ela-
nikkonna hõive ehk tööpuuduse 
tase, inflatsioon, tootlikkuse. Kõiki 
nimetatud faktoreid nimetatakse 
fundamentaalseteks ning need ise-
loomustavad riigi rahvusliku majan-
duse ning järelikult selle riigi valuuta 
seisundit.  

Muude tähtsate fundamentaalnäi-
tajate hulgas võib eristada: rahvuslik 
koguprodukt, reaalintressimäärade 
tase jne. Kuna kuskil 70-80% kogu 
käibest moodustavad operatsioonid 
USA dollariga, siis kutsuvad võltsi-
matu huvi investorite hulgas esile ni-
melt selle riigi makromajanduslikud 
näitajad.

KÄTTESAADAV 
IGAÜHELE

Positsiooni avamiseks FOREX tu-
rul peab investor käsutama summat 
vähemalt üks miljon dollarit. Siiski 
juurutati väikeinvestorite (nende, 
kellel puuduvad niisugused vahen-
did) kaasamiseks niinimetatud mar-
ginaalse kauplemise põhimõte. 

Põhimõtte sisu seisneb selles, et 
tehingu teostamiseks peab potent-
siaalne turuosaline sisse maksma 
vaid ühe osa lepingu täissummast. 

Maaklerid ja pangad annavad 
tänu marginaalse kauplemise süstee-
mile pärast kliendi poolt deposiidi 
sissemaksmist talle võimaluse müüa/
osta valuutat summa eest, mis ületab 
deposiiti kümneid ja isegi sadu kordi.  

Sellepärast eksisteerib võimalus 
teenida, opereerides summaga, mis 
on suurem kui sissemakstud deposiit 
ja isegi suhteliselt tagasihoidlik võit 
võib moodustada arvestatava sum-
ma. 

FOREX-turul võib mitte üksnes 
osta, vaid ka müüa valuutat (see tä-
hendab kaubelda valuutakursside 
tõusu või languse ootuses) isegi siis, 
kui seda valuutat teie kontol ei ole.

Kreeka teema on üks kõige põleta-
vamaid ja aruteldavamaid teemasid Eu-
roopas. Eurotsooni riik, mis on sattunud 
raskesse finantsolukorda, toob eba-
meeldivat muret Euroopa Liidu kõigile 
ülejäänud liikmetele nagu raskesti hai-
ge sugulane „vennalike rahvaste“ peres. 

Haiget tuleb ravida ning selleks ei 
piisa üksnes headest nõuannetest ja 
soovidest - see nõuab moraalseid ja 
materiaalseid kulutusi. Pärast halasta-
matuid poliitilisi vaidlusi joonistuvad 
välja Rahvusvahelise Valuutafondi ja 
Euroopa Liidu ühise tegevuse põhitin-
gimused Kreeka päästmiseks. Kavanda-
tavate päästemeetmete paketi ulatus 
moodustab suurusjärgus 45 miljardit 
eurot. Sellest 15 miljardit eurot on RVF 
tranšš, ülejäänud 30 miljardit eurot 
peavad andma Euroopa Liidu riigid. 
Püüame selgust saada, kas see päästab 
Kreeka ja taastab rahu Euroopa riikide 
perekonnas?

Esimesena kerkib üles küsimus – kust 
Kreekal üldse võlad tekkisid, kellele ja 
kui palju on ta võlgu ning kuidas õnnes-
tus tal nii madalale langeda? 70-ndate 
aastate lõpus, enne Kreeka Euroopa 
Liidu koosseisu astumist, oli Kreeka ma-
janduslik seisukord täiesti korralik, kuigi 
mitte esmaklassiline. Tööpuudus oli ta-
semel 1,5 – 2%, kaupade import ületas 
kahekordselt eksporti, kuid riigieelarve 
puudujääk kaeti turismi ja teenustasu-
de arvel merevedudel, ekspordis valit-
ses põllumajandustoodang, eelarve-
puudujääk oli normis, kusjuures kõige 
märkimisväärsemaks kulutuste osaks 
olid kulutused sõjaväe ülalpidamiseks. 

1981. aastal astus Kreeka Euroopa 
Liidu koosseisu. See oli pigem poliiti-
line samm, kuivõrd otsest majandus-
likku kasu Euroopa Liidu liikmelisus 
ei tõtanud, pigem vastupidi. Kui veel 
1980. aastal oli riigi tuluallikas põllu-
majandustoodangu müük 6,9 miljardi 
drahmi ulatuses, siis 1981. aastal ostis 
riik põllumajandustoodangut sisse 10 
miljardi drahmi eest, aga 1982. aastal 20 
miljardi drahmi eest. Tuhandeid tonne 
liigseid virsikuid, viinamarju, apelsine 
ei leidnud oma ostjaid, vaid maeti sõna 
otseses mõttes väetisena maha Kreeka 
pinnasesse. Tööstus lakkas arenemast 
ning tardus 1980-ndate tasemel. Nime-
tatud „fenomeni“ selgitatakse asjaolu-
ga, et kreeklased, tundes ennast vastu 
võetutena „Euroopa eliitriikide klubis-
se“, hakkasid elama laialt ja ilusasti ja üle 
jõu. Nagu pärmi peal paisuv riigiaparaat 
neelas 75% maksutuludest: kreeka li-
beraalide viieaastase valitsemise jook-
sul aastatel 2003 kuni 2008 kasvasid 

riigi kulutused töötasudele riigisektoris 
40%. Varimajanduse tase riigis ulatus 
30% - Euroopa mõõtkavas rekord. 

Kust võeti raha ilusa elu jaoks? Seisu-
ga 2010. aasta märts moodustas Kreeka 
välisvõla maht 300 miljardit eurot, mil-
lest 225 miljardit– kupongobligatsioo-
nid, 10 miljardit – riigikassa paberid, 65 
miljardit – muud riiklikud väärtpaberid. 
Kreeka obligatsioonide keskmine kustu-
tamistähtaeg on 8 aastat. Ligi 85% Kree-
ka välisvõlast hoiavad praegu eurotsoo-
ni pangad. Kreeka riigivõlakirjade maht, 
mis on hoiul välispankades, moodustab 
150 – 200 miljardit eurot, nendest nel-
jandik on Prantsusmaal, peaaegu sama 
palju Šveitsis ja veidi üle kolmandiku 
ülejäänud Euroopa Liidu riikides. Teiste 
sõnadega trükkisid Kreeka võimud en-
nastunustavalt „võlakohustusi“ „ausõna 
peale“, Euroopa pangad aga tagasid 
neid naudinguga rahaga, vaevamata 
ennast liialt laenuvõtja krediidivõimeli-
suse küsimusega. 

Kreeka võeti eurotsooni vastu 
Maastrichti lepingusse kirja pandud ül-
distel alustel. Kuid 2004. aasta oktoobris 
avastati, et Kreeka pettis sihilikult Euro-
stati, Euroopa Liidu statistika peakonto-
rit, esitades sinna alandatud makroma-
janduslikke näitajaid. Ilma nimetatud 
pettuseta oleks nad ühtset Euroopa va-
luutat näinud nagu oma kõrvu. Veider 
on see, et Brüssel laskis lohakuse läbi 
ega võtnud tarvitusele nõuetekohaseid 
meetmeid andmete kontrollimiseks nii-
suguse riigi vastuvõtmisel eurotsooni, 
mis ilmselt ei paista silma kadestamis-
väärt majandusliku tervisega. 

Pärast eurole üleminekut tõusid 
Kreekas kaupade ja teenuste hinnad 
ühtedel andmetel 18%, teistel andmetel 
peaaegu 40%. Euro kõrge kurss ei soo-
dustanud ekspordi arengut. 2004. aasta 
olümpiamängud, mis toimusid Kree-
kas, tõid riigile kahjumit. 2008-2009. 
aasta ülemaailmne finantskriis valas 
õli tulle. Kõige selle tagajärjel moodus-
tas viimaste Eurostati poolt avaldatud 
andmete kohaselt Kreeka eelarvepuu-
dujääk 2009. aastal 13,6%, SKP-st varem 
avaldatud 12,9% asemel. Paraku või-
dakse eelarvepuudujääk ümber arvuta-
da kuni 14,1%-ni andmete ebamäärasu-
se tõttu, mida Kreeka Eurostatile esitab. 
Riigi välisvõlg 2009. aasta kokkuvõtete 
järgi moodustas 115,1% SKP-st. Kreeka 
võlakirjade tulusus on kasvanud kuni 
9%. Nüüd nõuavad investorid Kreekalt 
riskipreemiat – spreadi (erinevust) Kree-
ka riigi võlakirjade tulususe ja Euroopa 
Liidu kõige õnnelikuma riigi Saksamaa 
riigivõlakirjade vahel. Kreeka võlako-

hustuste tulususe kasv süvendab veelgi 
selle riigi rasket finantsolukorda, suu-
rendab selletagi kõrget eelarvepuudu-
jääki. 

Kõigile on selgeks saanud, et Kree-
kal puudub võimalus maksta võlg ära 
jooksvate intressimääradega, puudub 
võimalus võlga stabiliseerida ja veelgi 
enam – seda alandada. 

Euroopa Liidu viimasel tippkohtu-
misel Brüsselis otsustati, et Kreekale 
tuleb anda laenu, et ta suudaks kuidagi 
käesoleval aastal võlgadega „välja kee-
rutada“, kuid raha otsustati anda ainult 
äärmisel juhul, kui Ateena tunnistab 
täielikult oma maksejõuetust. Tipptund 
Kreeka jaoks peab saabuma 19. mail, kui 
riik peab kustutama esimese võlamakse 
8,5 miljardi euro ulatuses. Kokku peab 
Kreeka kuni mai lõpuni võlakohustus-
te osas välja maksma ligikaudu 23 mil-
jardit eurot. Kui Kreeka nimetatud võl-
gasid ära ei õienda, siis ähvardab teda 
maksejõuetus. 

Kreeka olukord tõi esile problee-
mid mitte üksnes selle riigiga. Märksa 
ohtlikum on asjaolu, et Euroopa Liidus 
puudub täna seadusandlik baas taoliste 
probleemide lahendamiseks, mis ähvar-
dab uute, nii majanduslike kui ka polii-
tiliste kriisidega. Juba praegu võib val-
landuda ahelreaktsioon, kuna ka teistes 
eurotsooni riikides – Iirimaal, Itaalias, 
Portugalis ja Islandil – on silmaga näh-
tavad samad „haigused“: suur eelarve-
puudujääk, nõrk majanduskasv ja kõrge 
võlakoormus.

Kreeka – kogu Euroopa 
„peavalu“
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Täiendav informatsioon: www.forex.ee
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Ettevõtte FOREX.ee (OÜ NetStock) ees-
märk on muuta kõigile soovijatele kätte-
saadavaks kõige parem rahaturg, mis kuni 
hiljutise ajani oli juurdepääsetav ainult 
pankadele ja suurinvestoritele.  

Interneti laialdane levik on teinud või-
malikuks pakkuda klientidele kvaliteetseid 
finantsteenuseid sõltumata nende asuko-
hast.

Me püstitasime endale järgmised üles-
anded:

•	 pakkuda valuutaturul teenuseid, mis 
vastavad kõige kõrgematele professio-
naalsuse ja eetiliste standardite kritee-
riumidele;

•	 aidata kaasa klientide heaolu suurenda-
misele;

•	 pidevalt täiustada tarkvaratooteid tööks 
turgudel;

•	 pakkuda klientidele tasuta informat-
siooni, sealhulgas turuanalüüsi ja notee-
ringuid reaalaja režiimis;

•	 tagada klientidele väljaõppevõimalus 
virtuaalkauplemise süsteemi vahendu-
sel. 

Ettevõtte filosoofia
Meie korporatiivse filosoofia aluseks 

on kliendi huvide prioriteet, professio-
naalsus ja püüd täiuslikkuse poole. Me ei 
püüa kiiresti saada ülikõrgeid kasumeid, 
me orienteerume pikaajalisele koostööle 
meie klientidega, edule pikaajalises pers-
pektiivis. Me usume, et lõppkokkuvõttes 
toob see klientidele märkimisväärset tulu, 
ettevõttele aga püsiva asendi turul ja usal-
dusväärse partneri maine.

Reaalse ja 
õppekauplemise vastavus

Mõningates ettevõtetes kasutatakse 
demokontodel informatiivseid notee-
ringuid, mis muudab õppekauplemise 
kergeks ja „kasumlikuks“.  Paraku kanda 
saadud kogemust üle reaalsele kontole 
sel juhul ei õnnestu. Erinevalt sellest kasu-
tatakse kauplemissüsteemis MetaTrader 
ühtesid ja samu tegelikke noteeringuid nii 
tõelistel kui ka õppekontodel. See tagab 
tõelise ja õppekauplemise täieliku vasta-
vuse. Nii võib tõepoolest õppida kauple-
ma, katsetada mitmesuguseid metoodi-

kaid ja ning korrata pärast taolist tulemust 
tõelisel kontol.

Meie teenustega riskivabaks tutvumi-
seks teeme ettepaneku kasutada tasuta 
demokontot. Demokonto on hea viis tut-
vuda rahaturuga, riskimata oma rahaga. 
Koos demokontoga saavad kliendid ka 
tasuta juurdepääsu graafikute paketile ja 
turuanalüüsile – kauplemisplatvormile 
MetaTrader 4. Juurdepääsu aeg ei ole pii-
ratud.

Kauplemiskonto saab avada, täites 
avalduse vahetult meie kodulehel – www.
forex.ee. Vahendid võib oma kauplemis-
kontole üle kanda pangaülekande teel.

Kauplemine toimub unikaalse tark-
varaga MetaTrader, mis on välja töötatud 
spetsiaalselt internetis valuutavahetuse 
jaoks.  Nimetatud kauplemisplatvorm või-
maldab klientidel jälgida valuutanoteerin-
guid, teostada tehinguid ja näha juba ava-
tud positsioone reaalajarežiimis, samuti 
vaadata ja analüüsida graafikuid ja maail-
ma rahandusuudiseid.

ETTE-VÕTTEST FOREX.ee

Nagu teada, on töötamine finantstur-
gudel väga närviline ja nõuab inimeselt 
suurt psühholoogilist ettevalmistust. Ini-
mesed kaotavad mitte sellepärast, et turg 
– see on „lototron“, vaid eelkõige sellepä-
rast, et nad ei suuda talitseda oma emot-
sioone. 

Verivärsked kauplejad satuvad paa-
nikasse nähes, kuidas negatiivne profiit 
hakkab „õgima“ nende deposiiti ning põ-
genevad õudusega turult. Võimalik, et see 
on igaühele tuttav olukord: maksab ainult 
sulgeda kahjumiga positsioon, kui turg 
nagu sinu üle naerdes pöördub nimelt 
sellesse suunda, mida sa ootasid tehingu 
avamisel, kuid nüüd juba ilma sinuta – 
sina oled juba mängust väljas, sina oled 
juba võidetu. Vägisi tekib mulje, et kogu 
maailma finantssüsteem töötab ainsa 
eesmärgiga – võtta sinu käest ära viimane 
raske tööga teenitud raha. 

Palju võib rääkida vajadusest „töötada 
enese kallal“, vaadata olukorrale kainelt ja 
ilma hasardita, kuid kuidas seda praktikas 
saavutada?  Ainuüksi juttudest siin ei pii-
sa, siin on tarvis mingisugust metoodikat, 
mis kustutaks kaupleja käitumise emot-
sionaalse komponendi kauplemisotsuste 
vastuvõtmise protsessis.

Üks taolistest suundadest on isikliku 
jäiga algoritmi baasil kauplemisstrateegia 
kasutamine.   

Kauplemisstrateegia – see on komp-
lekt reegleid tehingute sooritamiseks, 
mis peavad kindlaks määrama järgmised 
aspektid: 

•	 komplekt instrumente, millega kauple-
ja hakkab kauplema;

•	 analüüsimeetodid (tehnilise ja funda-
mentaalse), millele kaupleja hakkab 
orienteeruma;

•	 ajaline kauplemisintervall, milles kaup-
leja hakkab töötama: iga nädal, iga 
päev, päeva kõrgemad hinnad;

•	 kauplemistaktikad, mis töötatakse välja 
mitmesuguste hinna käitumise stse-
naariumide jaoks, olgu see flat, trend 
või ettearvamatu liikumine uudiste 
mõjul eesmärgiga kehtestada turule 
sisenemise ja turult väljumise punktide 
kindlaks määramise reeglid.

•	 kapitali juhtimise reeglid, mis määra-
vad kindlaks tehingute mahud, kasu-

mi planeerimine ning kaupleja jaoks 
lubatavate kahjumite suuruse kindlaks 
määramine. 

Kauplemisstrateegia võimaldab saa-
vutada täpsust töös, vältida avraale ja 
ajapuudust, alandada psühholoogilist 
pinget ning lõppkokkuvõttes saavutada 
edu, see tähendab saada regulaarset pla-
neeritud kasumit.

Kas on võimalik kasutada võõraid 
kauplemisstrateegiaid? Siin ei ole olemas 
ühetähenduslikke soovitusi. Üks ja sama 
kauplemisstrateegia võib olla efektiivne 
ühe mängija jaoks, kuid osutuda abso-
luutselt vastuvõetamatuks teise jaoks. 
Kõik sõltub jällegi inimese psühholoogi-
lisest tüübist. Sellest hoolimata, selleks, 
et töötada välja oma isiklik kauplemisst-
rateegia, peab kas või huvi tundma, mil-
lised on juba olemas ning kas on võimalik 
midagi aluseks võtta. 

Üks strateegiatest, millele tasub pöö-
rata erilist tähelepanu, on süsteemi ehita-
mise strateegia päevasiseseks kauplemi-
seks, mis baseerub järgmistele faktoritele:

•	 töötamine päevaküünaldega: turule 
sisenemise punkt määratakse kindlaks 
iga tunni alguseks küünla avanemise 
hinna järgi;

•	 lubatud on töötada nii trendi- kui ka 
trendita turul;

•	 turule sisenemise prioriteetseks tingi-
museks on tagasilöök toetuse-vastupa-
nujoonest;

•	 signaalid turule sisenemiseks filtreeri-
takse ning kinnitatakse tehniliste ostsil-
laatoritega (Stochastic ja RSI) ja küünla-
kombinatsioonidega;

•	 võetakse arvesse mitte-tehnilisi fakto-
reid, nagu näiteks turule sisenemise 
aega ja tähtsaid sündmusi;

•	 ja mis kõige tähtsam: kõik signaalid 
ranžeeritakse, see tähendab, et igale 
signaalile omistatakse hinnang (ball) 
ning turule lubatakse siseneda üksnes 
siis, kui ballide summa on vähemalt 
teatud väärtusega;

•	 turult väljumist ei tohi mingil juhul 
teostada käsitsi; väljumiseks kasutatak-
se „trailing stop“ taktikat. antakse käsk 
maaklerile sulgeda positsioon pöör-
dumisel teatud taseme hinna saavuta-
misel, nimetatud taset aga nihutatakse 

automaatselt „mittekahjumlikkus tsoo-
nis“ hinna järel. 

Niisugune lähenemine võtab kaup-
lejalt praktiliselt kogu psühholoogilise 
vastutuse otsuste langetamise eest. Kui 
kaupleja mingilt positsioonilt saabki kah-
jumi, siis esiteks on see kahjum väike ja 
teiseks võib selle maha kanda vääramatu 
jõu arvele ning kolmandaks saab kahjum-
likke positsioone lõppkokkuvõttes nii või 
teisiti olema vähem kui kasumlikke. 

Kauplemissignaalide ranžeerimi-
sel põhinev meetod on hea veel selle 
poolest, et niisugust algoritmi on kerge 
programmeerida näiteks MQL keeles, 
mida kasutatakse „nõunike“ kirjutamiseks 
kauplemisplatvormil Meta Trader.

„Nõunik“ – see on programm, mis 
automaatselt avab ja sulgeb positsioone 
vastavalt algoritmile täielikult ilma kaup-
leja osavõtuta. Enne 

seda, kui programm käivitada reaal-
sel kontol, võib ja peab seda testima, see 
tähendab „siluma“ demokontol hindade 
ajalooga ning vaatama, millist kasumlik-
kust ta annab. Kui programm toob kah-
jumit, siis muidugi tuleb see ümber teha 
ja saavuta, et ta oleks efektiivne. Kõik ni-
metatud võimalused on rakendatud ka 
programmis Meta Trader. 

Iga töö peab olema kasumlik, meeldiv, 
tooma inimesele rahuldust ja mitte rikku-
ma tema närve.

Kauplejad, hoidke oma närve!

forum.forex.ee

Meie eelised
Kauplemine kaasaegsel kauple-

misplatvormil MetaTrader: 
•	 Konkurentsivõimeline ja stabiilne 

spread. 1-4 punkti spotile ja 5-8 
punkti crossile valuutaturul FOREX  

•	 Väike stardideposiit kauplemisega 
alustamiseks (€500) 

•	 Võimalus avada positsioone sum-
male, mis on sada korda suuremad 
kui deposiit ise. Tagatiseks on ai-
nult deposiidi summa. 

•	 Ükskõik millised tehingusummad. 
•	 Täpsed noteeringud: Te näete alati 

müügi- ja ostukursse (bid ja ask). 
•	 Unikaalsed orderiliigid nagu STOP 

LOSS ja TAKE PROFIT, mis võimalda-
vad Teil kinnitada juba saadud ka-
sumit või minimeerida kahjumeid.  

•	 Võimalus avada positsioone Teie 
poolt näidatud hinnataseme saa-
bumisel. 

•	 Intuitiivselt arusaadav kauplemis-
terminal 

•	 Kauplemisplatvorm pakub võima-
lust positsioonide hedžeerimiseks 
(samaaegne avamine vastassuun-
dades) 

•	 Komisjonitasude puudumine FO-
REX-turul 

•	 Tehingute täitmine mõne sekundi-
ga 

•	 Virtuaalkauplemise tingimused 
langevad täielikult kokku reaalsete 
turutingimustega 

•	 Positsioonide ülekandmine järgmi-
sele päevale SWAP abil (te võite iga 
päeva saada tasu avatud positsioo-
ni eest)

•	 Juhul, kui internet ei ole kättesaa-
dav, saab kauplemiskäskusid anda 
telefoni teel. 

Uudised ja analüüs: 
•	 Igapäevased tasuta analüüsimater-

jalid ja kauplemisstrateegiad juhti-
vatelt analüütikutelt

•	 Klientide tasuta juurdepääs maail-
ma finantsuudistele

Klientide toetamine: 
•	 Üldine ja tehniline klienditugi on 

juurdepääsetav ööpäevaringselt 
kõigi kauplemisseansside jooksul. 

•	 Üksikasjalikud materjalid kodule-
heküljel, mis aitavad FOREX-turgu 
tundma õppida, hõlmavad eneses  
tehnilise analüüsi indikaatorite kir-
jeldust, fundamentaalfaktoreid ja 
terminite sõnastikku.
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